DESENVOLVENDO HABILIDADES

n (Unicamp-SP) Plut&o é considerado um planeta ando, com

massa M, =1+ 10% kg, bem menor gue a massa da Terra.
O mddulo da forga gravitacional entre duas massas m, e m,
mm

r2
massas e G é a constante gravitacional. Em situagcdes que
envolvem distancias astronémicas, a unidade de compri-

mento comumente utilizada é a Unidade Astrondmica (UA).

é dado por Fg =G 2 em que r é a distancia entre as

a) Considere que, durante a sua aproximac¢do a Plutéo, a
sonda se encontra em uma posicdo que esta oIp =
= 0,5 UA distante do centro de Plutdo e d; = 30 UA

gP
entre o modulo da forca gravitacional com que a
Terra atrai a sonda e o modulo da forga gravitacional
com que Plutdo atrai a sonda. Caso necessario, use a

massa da Terra M, = 6 - 10%* kg.
Sendo m a massa da sonda, a razao procurada pode ser
calculada como segue:

F
distante do centro da Terra. Calcule a razdo [LT]
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b) Suponha que a sonda New Horizons estabeleca uma
orbita circular com velocidade escalar orbital constan-
te em torno de Plutdo com um raio de ro=1 074 UA.
Obtenha o modulo da velocidade orbital nesse caso.
Se necessario, use a constante gravitacional G = 6 -
-107"N - m?/kg®. Caso necesséario, use 1 UA (Unidade
astronémica) = 1,5 - 108 km.

O movimento da sonda New Horizons é circular e uniforme.
Logo, a velocidade orbital fica determinada:
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A Segundo a revista Superinteressante do dia 4 de julho

de 2018, 2783 satélites orbitam a Terra. Sabe-se que es-
sas Orbitas ocorrem em diferentes altitudes. Muitos des-
ses satélites estdo em orbita circular, ou seja, executam
movimento circular e uniforme (MCU). O campo gravi-
tacional na superficie da Terra é 10 N/kg e o raio da Ter-
ra (distédncia entre a superficie da Terra e seu centro ad-
mitindo que seu formato seja esférico) é 6400 km.
Considerando a situacdo descrita, qual esboco grafico
representa a intensidade da velocidade v desenvolvida
por satélites em orbita circular em relagdo aos seus raios r
de drbita?
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2. Para qualquer satélite em  Como G - M néo varia, v em funcéo
orbita circular, temos: de r é decrescente. Assim, descarta-
R, =P mos as alternativas d e e.
m-a,=m-g _ )
Como a expressao que relaciona v e

ﬁ -G. M r ndo é de primeiro grau, seu gréafico
r 2 n&o é uma reta; logo, podemos des-
cartar a alternativa a. 00  r (X 10° km)
G-M
V= r () De acordo com a expresséo (1), caso

o raio de 6rbita multiplique por quatro,
a velocidade de orbita divide por dois.
Assim, assinalamos a alternativa b.



